

ОРГАН ЧЕРНУХИНСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ
Выходит 3 раза в неделю
ГОД ИЗДАНИЯ 7-й

За большевистские КОЛОХОЗЫ

№ 94 (1037)
Пятница
25 июля 1941 года.
АДРЕС РЕДАКЦИИ:
ЧЕРНУХА-АРЗАМАССКАЯ
Горьковской области
Цена номера 6 копеек

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО (ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 23 ИЮЛЯ)

В течение 23 июля велись упорные бои с противником на Полоцко-Невельском, Смоленском, Житомирском направленных и Бессарабском участке фронта.

В одном из пунктов Бессарабского участка фронта наши части разгромили мотополк противника, захватив 400 машин, 300 мотоциклов, 2 бронемашин, 25 орудий, 8 минометов и другое вооружение. Наша авиация в течение 23 июля наносила массированные удары по мотомехчастям противника и авиации на его аэродромах.

Пять дней разведчики партизанского отряда, которым командует председатель исполкома Т-кого районного Совета депутатов трудящихся, собирали сведения о военных объектах и численности немецких войск в городе Н. 19 июля небольшие группы партизан подошли к окраине города, сняли патруль и открыли дружную стрельбу из пулеметов. Немцы испугались и начали преследовать партизан. Отстреливаясь, партизаны поспешно отходили, заманивая противника в гущу леса. Маневр удался. Направив свои главные силы против немногочисленных групп партизан, фашисты все больше отдалялись от города. Тем временем основные силы партизан ворвались в город Н. с противоположной стороны. Партизаны перебили караул и гранатами подожгли склады боеприпасов. В огне погибло много фашистского снаряжения и продовольствия. Партизаны убили 85 немецких солдат и офицеров, захватили 19 автомашин, 24 пулемета, батальонную канцелярию и 16 пленных.

Отряды Красной Армии и партизанские отряды, действующие в тылу фашистских войск все чаще и чаще деморализуют тыл противника и вызывают панику в его рядах. Об этом ярво свидетельствует приказ по первой танковой группе, отобранный у пленных на одном из участков фронта Западного направления. В приказе, подписанном офицером фон-Клейст, говорится: «Слухи о прорвавшихся советских танках вызвали панику в деловых службах. Я приказываю: каждый зачинщик и распространитель паники должен предаваться военному суду. Им будут предъявляться обвинения в непослушании или трусости. Все офицеры обязаны при каждом случае паники действовать строжайшим образом и при необходимости применять оружие. Я запрещаю при тревоге употреблять панические выкрики, как например: «советские танки прорвались» и друг».

Инженерный батальон фашистов наводил переправу че-

рез реку Д. Наши части тщательно замаскировались на другом берегу. Когда немцы закончили сооружение переправы, подразделение подполковника Петрова броском заняло ее. На вражеский берег устремились и другие подразделения. Вскоре переправа была полностью в руках наших войск. В упорном бою вражеский батальон потерял около трехсот фашистов убитыми и ранеными. На поле боя остались десятки вражеских мотоциклов, много припасов и вооружения.

Противотанковое орудие энской красноармейской части метко поражало фашистские танки. Но вражеским стрелкам удалось постепенно вывести из строя почти весь орудийный расчет. У орудия остался только один наводчик Людков. Не ожидая сопротивления, фашистская мотомехколонна двинулась вперед. Однако враг пророчился. Тов. Людков один вступил в бой с танками противника и начал в упор расстреливать их из своего орудия. Бесстрашный наводчик подбил пять вражеских машин.

Высокой производительностью труда стахановцы советских заводов и фабрик наносят сокрушительные удары по фашизму, ускоряют час гибели гитлеровских банд. Слесарь энского станкостроительного завода тов. Лисин, обрабатывая весьма сложную деталь, выполнил в четыре рабочих дня 26 сменных норм. Машинист депо Могзон Молотовской железной дороги тов. Сергиенко добился среднесуточного пробега паровоза 960 километров при норме 400. Токарь Рыбинского завода дорожных машин тов. Пантелеев дает ежедневно четыре и более нормы. По инициативе стахановки-мотальщицы Ани Сороколат на Пятигорской трикотажно-швейной фабрике широко развернулось многоста-

Налеты немецких самолетов на Москву

В ночь с 22 на 23 июля немецкие самолеты в количестве около 150 повторили попытку совершить массовый налет на Москву. Эта вторая попытка, как и первая, для немецкой авиации кончилась неудачей. Заградительные отряды нашей авиации и огонь зенитной артиллерии не допустили основные силы противника к Москве. К городу прорвались только отдельные самолеты. Возникшие несколько пожаров жилых домов ликвидировались пожарными командами и населением.

Сильно пострадали от пожаров 1 больница и 1 поликлиника. Имеется несколько десятков убитых и раненых. Ни один из военных объектов не пострадал. По неполным данным, действиями наших ночных истребителей и огнем зенитной

ночной обслуживанье. Работники моторного цеха тт. Кравченко, Ростомова, Складорова, Гречихина и Сорокина перешли с 8 и 12 веретен на обслуживание 24 веретен. Таким образом 12 работниц справляются с работой, которую раньше делали 36—48. Помощники мастера Ферганской прядильно-ткацкой фабрики имени Дзержинского тт. Юсупов, Кадыров и Мулладжанов, ранее обслуживающие по 48 станков, сейчас обслуживают 64 станка. Кузнец Бакинских заводов нефтяного оборудования тов. Щукин изготовил приспособление к бурильному станку, дающее 30 процентов экономии металла. Все ткацкие мастера Ивановской фабрики «Приволжская коммуна» уплотнили свою работу почти вдвое—место 356 они обслуживают 646 станков. Смена мастера тов. Павлова на энском заводе в г. Т. умело используя старое оборудование, сэкономила в несколько дней 12 тысяч рублей.

Мужество и хладнокровие, организованность и дисциплину проявили граждане города Москвы во время налета на столицу немецких самолетов в ночь на 22 и 23 июля. Управдом тов. Макаров хорошо организовал работу пожарной команды. Все 19 зажигательных бомб, упавших около дома, были тотчас же быстро и умело потушены. Сам Макаров потушил 5 бомб. В одном из районов города упало более двухсот мелких зажигательных бомб. Все они были сразу же потушены местными пожарными командами и добровольными делами жителями населения. На территории больницы им. Боткина 22 июля было сброшено много зажигательных бомб. Несколько из них были потушены сторожами тт. Елисеевым и Кондратьевым, остальные—местными пожарными командами.

артиллерии уничтожено 15 немецких самолетов.

В ночь с 23 на 24 июля немецкие самолеты в количестве до 150 вновь пытались совершить массовый налет на Москву. Заградительный огонь зенитных батарей и ночные истребители не допустили основные силы противника к Москве.

Подавляющее большинство вражеских самолетов сбросило бомбы куда попало, не долетев до Москвы. К городу прорвались только отдельные, в количестве не более 8—10, самолеты.

Военные объекты не пострадали. Несколько возникших пожаров жилых домов успешно ликвидировались пожарными частями и населением. Есть убитые и раненые.

П Р И К А З

Народного Комиссара Обороны Союза ССР по противовоздушной обороне г. Москвы

22 июля 1941 г. № 241. г. Москва.

В ночь на 22 июля немецко-фашистская авиация пыталась нанести удар по Москве.

Благодаря бдительности службы воздушного наблюдения (ВНОС), вражеские самолеты были обнаружены, несмотря на темноту ночи, задолго до появления их над Москвой.

На подступах к Москве самолеты противника были встречены нашими ночными истребителями и организованным огнем зенитной артиллерии. Хорошо работали прожектористы. В результате этого более 200 самолетов противника, шедших эшелонами на Москву, были расстроены и лишь одиночки провались к столице. Возникшие в результате бомбежки отдельные пожары были быстро ликвидированы энергичными действиями пожарных команд. Милиция поддерживала хороший порядок в городе.

Нашими истребителями и зенитчиками сбито по окончательным данным 22 самолета противника.

За проявленное мужество и умение в отражении налета вражеской авиации об'являю благодарность:

1. Ночным летчикам-истребителям Московской зоны ПВО;
2. Артиллеристам-зенитчикам, прожектористам, аэростатчикам и всему личному составу службы воздушного наблюдения (ВНОС);
3. Личному составу пожарных команд и милиции г. Москвы.

За умелую организацию отражения налета вражеских самолетов на Москву об'являю благодарность:

Командующему Московской зоной ПВО генерал-майору ГРОМАДИНУ, командиру соединения ПВО генерал-майору артиллерии ЖУРАВЛЕВУ,

командиру авиационного соединения полковнику КЛИМОВУ. Генерал-майору ГРОМАДИНУ представить к правительственной награде наиболее отличившихся.

Народный Комиссар Обороны Союза ССР И. СТАЛИН.

В Президиуме Верховного Совета СССР

Указами Президиума Верховного Совета СССР от 22 июля 1941 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом доблесть и мужество награждена орденом „Красное Знамя“ 99 стрелковая дивизия; второй медалью „Золотая Звезда“ награжден Герой Советского Союза подполковник Супрун Степан Павлович, указано соорудить бронзовый бюст и установить его на постаменте на родине награжденного.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом отвагу и героизм присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали „Золотая Звезда“ генерал-майору танковых войск СЕМЕНЧЕНКО Кузьме Александровичу, лейтенанту АНОХИНУ Константину Ефремовичу, полковнику КРЕЙЗЕР Якову Григорьевичу, капитану КАДУ-

ЧЕНКО Иосифу Андреевичу, старшему сержанту БОРИСОВУ Александру Михайловичу, младшему сержанту ГРЯЗНОВУ Александру Матвеевичу, старшему лейтенанту ИВАНОВУ Леониду Илларионовичу, младшему лейтенанту ЛУКЬЯНОВУ Александру Михайловичу, старшему лейтенанту МАРКУЦА Павлу Андреевичу, капитану МАТВЕЕВУ Владимиру Ивановичу, капитану МИХАЙЛОВУ Леониду Васильевичу, лейтенанту ТИТОВКА Сергею Алексеевичу, старшине ТОТМИНУ Николаю Яковлевичу.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом доблесть и мужество награждены из начальствующего и рядового состава Красной Армии: орденом Ленина 43 человека, орденом Красного Знамени—371 чел., орденом Красной Звезды—334 чел., медалью „За отвагу“—126 чел. и медалью „За боевые заслуги“—49 чел.

Предстоящее отстранение ряда видных германских генералов

По сообщению американской газеты «Нью-Йорк таймс», командующий германскими войсками в Африке генерал Ромель отозван из Ливии для того, чтобы вместе с генералом Листом руководить военными дей-

ствиями на советско-германском фронте. Согласно этим сведениям, генералы Кейтель и Браухич отстранены от руководства в связи с неудовлетворительным ходом операций германских войск. (ТАСС).

**Президиума Верховного Совета СССР
Об объединении Народного Комиссариата
Внутренних Дел и Народного Комиссариата
Государственной Безопасности в единый
Народный Комиссариат Внутренних Дел**

В связи с переходом от мирного времени на военные условия работы признано целесообразным объединение Народного Комиссариата Внутренних Дел и Народного Комиссариата Государственной Безопасности в единый Народный Комиссариат Внутренних Дел.

Соответствующее объединение органов НКВД и НКГБ проведется в союзных и автономных республиках, в краях и областях.

Народным Комиссаром Внутренних Дел назначить тов. **БЕРИЯ** Лаврентия Павловича.

Тов. **МЕРКУЛОВА** Всеволода Николаевича назначить первым заместителем Народного Комиссара Внутренних Дел.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР **М. КАЛИНИН**.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР **А. ГОРКИН**.

Москва, Кремль. 20 июля 1941 года.

**ВНЕОЧЕРЕДНАЯ ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ
ИНОСТРАННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ**

На состоявшейся 22 июля пресс-конференции иностранных корреспондентов Заместитель Начальника Советского Информбюро тов. Лозовский С. А. заявил следующее:

Внеочередная конференция созвана для того, чтобы ознакомить Вас с некоторыми очень важными документами, захваченными 15 июля 1941 года при разгроме 2-го батальона 52 минометного германского химического полка. Среди захваченных документов особенный интерес представляет пакет с надписью: Мобилизационное дело. Ни в коем случае не отдавать в руки врага. Открыть только после получения сигнала «индентрен» из штаба главного командования.

На пакете имеются две сургучные печати: «Главное командование армии. Отдел войск по созданию дымовых завес и газовой защиты». «Оберкомандес Хаерес. Абтеилунг Нейбелтруппе унд Газабвехре». Внутри пакета имеется напечатанная в типографии в Берлине подробная секретная инструкция — «Стрельба химическими снарядами и минами», издания 1940 года, затем секретные дополнения к этой инструкции, разосланные войскам 11 июня 1941 года.

При анализе этих документов, прежде всего, обращают на себя внимание два момента:

а) Эта инструкция разослана 11 июня 1941 г., т. е. за 11 дней до нападения на Советский Союз;

б) Попавший к нам в руки экземпляр имеет порядковый номер 4322. Это означает чрезвычайно широкое распространение инструкции вплоть до каждого батальона всех родов войск.

В вводной части этой инструкции сказано, что целью применения газов является:

1. Вывести противника из строя, сломить боеспособность и уменьшить боевую силу;

2. Стрельбой химическими снарядами предотвратить занятие (противником) определенных местностей.

Что название отдела противогазовой защиты является только лишь маскировкой, видно из того, что в общей части инструкции сказано: «Внезапное применение газового оружия будет действеннее до при-

менения средств противовоздушной обороны».

Инструкция подчеркивает, что инициатива в применении отравляющих веществ должна быть в руках немецких войск, причем само применение должно быть массовым и для успеха оно должно быть внезапным.

Вот как это изложено в общей части этой инструкции:

«10) Химические боевые вещества обещают успех только при их МАССОВОМ ПРИМЕНЕНИИ. Применение недостаточного количества химических боеприпасов беспечно и является бесполезной тратой ценных боеприпасов.

11) Существенное значение для успеха стрельбы химическими снарядами имеет ВНЕЗАПНОСТЬ. К этому следует всегда стремиться, в особенности когда противник обладает хорошей противогазовой дисциплиной и хороши ми противогазовыми средствами.

Цели внезапности служит также каждое изменение в видах примененных боевых химических веществ и в способах применения этих средств. Значение внезапности при стрельбе химическими снарядами против живой силы настолько велико, что в исключительных случаях можно добиться успеха и при менее благоприятной погоде и местности, если только удастся внезапность».

Из этой инструкции, разработанной чрезвычайно детально еще в 1940 году, а также из двух дополнительных инструкций от 11 июня 1941 года и разосланных всем соединениям вплоть до батальонов всех родов войск видно, что германское верховное командование решило вести против СССР химическую войну, причем **ВОЙСКА ГОТОВИЛИСЬ И ГОТОВЯТСЯ К ВНЕЗАПНОЙ И МАССИРОВАННОЙ ХИМИЧЕСКОЙ АТАКЕ И ЗАРАЖЕНИЮ ПЛОЩАДЕЙ И ОБЪЕКТОВ СТОЙКИМИ ОТРАВЛЯЮЩИМИ ВЕЩЕСТВАМИ НА ДЛИТЕЛЬНОЕ ВРЕМЯ.**

Тов. Лозовский перечисляет различные виды химических мин и снарядов, упоминаемые в инструкциях и подчеркивает, что кроме этих мин немцы предполагают использовать новые виды снарядов, мин и гра-



Ефрейтор Ф. Борисов везет боевое донесение в штаб.

**Под водительством Сталина—
на разгром врага!**

Гитлеровской шайке придет конец

Широкое ровное поле. Ветер шевелит кучи клевера, унося с собой его аромат. В руках двухсот колхозников дружно кипит работа. Быстро растут стога...

Перерыв. Люди собрались в группу и ведут разговор. Говорят об одном — об отечественной войне против гитлеризма. Кто-то пришел из села и принес новость. Начался митинг. Первое слово взял Иван Михеевич Гурьянов.

— Это хорошая новость, — говорит он. — В самый грозный для родины час великий Сталин принял на себя все руковод-

ство нашим оборонным мужеством. Гитлеровской шайке придет конец. Я уверен, что Поеиф Виссарионович Сталин с своим мудрым руководством обеспечит победу над фашистскими извергами. Мы снова будем жить спокойно...

Митинг кончился. Бурливым потоком закипел труд.

К вечеру весь клевер со 100 гектаров был застогован. П. М. Гурьянов, Н. Г. Сурыков, Е. П. Поздышев задавали тон в работе всем колхозникам. Сенокос в колхозе закончен.

М. САДОВ.
(с. Мотовилово).

Следуйте нашему примеру

Мы, финансово-банковские работники, обязались к 1 января 1942 года полностью рассчитаться по подписке на Заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года). Кроме этого покупаем за наличный расчет облигаций на сумму 1.500 рублей.

Призываем последовать на-

шему примеру всех трудящихся района. Досрочной оплатой подписки на заем поможем родине быстрее разгромить немецких фашистов, бандитски напавших на нашу страну.

М. ШЕЯНОВ,
Ф. БАРНАУЛОВ,
А. КРАЙНОВ,
и другие.

ЖЕНЩИНЫ НА СЕНОКОСЕ

Во Вторусском колхозе «Красный партизан» колхозницы Т. В. Лаптева, Т. Д. Федянина, А. Ф. Колпакова первыми вышли на косьбу клевера.

Сейчас здесь ежедневно выходят на сенокос больше 100 женщин. За три дня они скошили 85 гектаров.

И. ПУЧКОВ.

**ЗАЖИГАТЕЛЬНЫЕ БОМБЫ
И БОРЬБА С НИМИ**

В современной войне зажигательные авиабомбы получили широкое распространение.

Потушить зажигательную бомбу в первые минуты после ее падения — дело не трудное, с этим может справиться один человек. Но если бомба не будет вовремя потушена, возникнет пожар, бороться с которым гораздо сложнее.

Наиболее распространенными являются зажигательные бомбы в 1, 2, 3, 10, 12 и 50 килограммов. По характеру действия различаются бомбы сосредоточенного и рассеивающего действия. Бомбы первого рода, в зависимости от их веса, создают большой или малый очаг воспламенения; эти бомбы не взрываются. Бомбы рассеивающего действия взрываются и создают многочисленные очаги воспламенения.

Наибольшее распространение имеют зажигательные бомбы сосредоточенного действия.

По роду снаряжения известны бомбы термитные, электронно-термитные и комбинированные, то есть содержащие два-три разных по своим свойствам зажигательных веществ.

ТЕРМИТНЫЕ БОМБЫ отличаются ярким пламенем желтоватого оттенка. Расплавленное железо и шлак растекаются и разбрызгиваются. В первый момент горение сопровождается интенсивным (со свистом) выходом пламени и раскаленных искр через газоотводящие отверстия бомбы, затем расплавляется корпус бомбы.

ЭЛЕКТРОННО-ТЕРМИТНЫЕ БОМБЫ можно отличить по ослепительному бело-голубому пламени. Эти бомбы выделяют тяжелый дым, покрывающий белым налетом место горения; раздаются хлопки, идет выброс расплавленных частей. Весь корпус бомбы расплавляется и сгорает.

КОМБИНИРОВАННЫЕ БОМБЫ, начиненные термитом (с отвержденным керосином, бензином или нефтью), дают яркое желтоватое пламя. Они имеют свойство фонтанировать, то есть в момент воспламенения отвержденного горючего взметывать огненный факел. Эти бомбы выделяют копоть и черный густой дым.

Захламленные чердаки способ-

ствуют быстрому развитию пожара.

Необходимо освободить чердаки от всякого хлама. Чердачный пол следует покрыть слоем сухого песка. В различных угрожающих в пожарном отношении местах нужно расставить ящики с песком, бочки с водой. Всегда под рукой должны быть железные скребки, совки с длинными ручками или вилы.

Надо держать наготове запас воды в бочках, чанах, ведрах, содержать в полной готовности к действию все огнетушительные средства.

Зажигательная бомба сама горит всего несколько минут. За это время к ней можно подойти и выбросить ее в такое место, где она не нанесет ущерба. Подходить к бомбе нужно, защитив руки и ноги от расплавленных искр. Обычно одевают брезентовые рукавицы, ноги защищают толстым плотным материалом — куском брезента, мешковинной. Для защиты лица от раскаленных частей, а органов дыхания от дыма — одевают противогаз.

К бомбе можно также подойти, оградив себя от искр деревянным щитом. Такой щит должен иметь в высоту примерно полтора метра, а в ширину метр. С тыльной стороны щита прибивается скоба, в которую продевают левую руку.

Приблизившись к горячей зажигательной бомбе, надо забросать ее мешками с песком. Но песок бомбы не тушит, он только сбивает пламя и прекращает извержение искр. Бомба продолжает гореть и в песке. Лопатой, шипцами или вилами ее надо поднять и бросить в ведро или в бочку с водой. Бомбы малого калибра можно брать просто руками (защитными рукавицами), хватая их за стабилизатор.

Военинженер 2-го ранга
А. ГОРЛОВ.

Ответственный редактор
В. С. Сергунин.

с. Чернуха, Горьковской области
Типография газеты «За больше-
вистские колхозы». Тираж 3000.
Заказ 86. МЦ 21257.